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PRZECHYTRZYC MURPHY'EGO, CZYLI MATEMATYKA NA CO DZIEN

My postaramy sie wykaza¢, ze gdy siedzaca przy klawiaturze komputera matpa
wystarczajaco dtugo bedzie stuka¢ w klawisze, to w powstatym ciagu znakéow
pojawl sie tekst wszystkich dziet Jézefa Ignacego Kraszewskiego.

Wprowadzmy zatem odpowiednie oznaczenia i przystapmy do pracy. Niech na
klawiaturze dostepnych bedzie K znakdw. Oczywiscie, prawdopodobienstwo
zdarzenia polegajacego na tym, ze znak o numerze j, pokryje sie ze znakiem sto-

jacym na j-tej pozycji w ciaqu znakéw dziet Kraszewskiego, wynost —. Wszyst-
kie dzieta Kraszewskiego tworzg ciag o liczbie znakdw Kr. Ciagt znakdw, ktdre

powstaja dzieki matpie, podzielmy na kawatki Kr1, Kr2, Kr3, ... Kazdy z nich
niech sktada sie z Kr znakdw. Prawdopodobienstwo, ze ciag Kr1 pokryje sie

Kr
z clagiem znakéw wszystkich dziet Kraszewskiego, wynosi (K) . Prawdopo-
dobienstwo, ze ciag znakéw Kr1 nie pokryje sie z ciagiem znakdw odpowiada-

jacym dzietom Kraszewskiego, wynosi: 1 — (K) :
Wezmy teraz pod uwage Z kolejnych ciggéw znakéw Krl, Kr2, Kr3, ..., KrZ
powstatych przez naciskanie klawiszy komputera przez matpe. Znaki te powstaja
w sposob niezalezny. Zatem prawdopodobienstwo, ze w tancuchu Z kolejnych
clagow Kr1, Kr2, Kr3, ..., KrZ zaden z nich nie bedzie odpowiadat dzietom
Kraszewskiego, wynosi

1 Kr

(%)

Prawdopodobienstwo, ze cho¢ jeden z ciagéw Kr1, Kr2, Kr3, ..., KrZ pokryje
sie z dzietami Kraszewskiego, wynosi

el

Przyjmujac, ze matpa siedzi przy klawiaturze, produkujac znaki wystarczajaco
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dtugo, otrzymujemy, ze ciag znakéw dazy do nieskonczonosci L wobec tego mamy:

Prawdopodobienstwo, ze cho¢ jeden z ciagéw Kr1, Kr2, Kr3, ..., KrZ pokryje
sie z dzietami Kraszewskiego, wynosi

1 Kr
Hmo - (1‘ (K)

Z uwagi na fakt, ze K > 1, powyzsza granica wynosi 1.
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1. SLOWA, StOWA, StOWA

Aby uwiarygodnic¢ nasze obliczenia, przyjmijmy, ze srednio ksigzka sktada sie
z 360000 znakéw (tak przyjmuja wydawnictwa). Zatem zawartos¢ wszystkich
dziet Kraszewskiego to w uproszczeniu cigg 200 - 360000 = 7,2 - 107 znakéw.
Przyjmijmy dalej, ze na klawiaturze jest okoto 40 znakéw do wyboru. Wte-
dy KK = 407210" ~ 1015210 7 elementarnej teorit prawdopodobienstwa
pamietamy, ze w przypadku schematu Bernoulliego (n — niezaleznych préb,
p — prawdopodobienstwo pojedynczego sukcesu) srednia liczba prob, jakie na-

lezy przeprowadzi¢ do pojawienia sie pierwszego sukcesu, wynosi —. Zatem

nalezy wystuka¢ KX = 407219 tadcuchow clagéw znakdw, aby pojawit sie
pierwszy ciag odpowiadajacy dzietom Kraszewskiego. Odbedzie sie to po wy-
stukaniu Kr - KKkr=72.10" . 10115210" _ 7,2 - 10115200007 7 akdw.

Niech matpa wystukuje okoto 1000 znakéw na sekunde. Wéwczas spodziewane
dzieta Kraszewskiego stworzone przez matpe ukaza sie po 7,2 - 10'1°200004
sekundach od chwili rozpoczecia eksperymentu. Na rok sktada sie 60 - 60 - 24 -
365 = 31536000 ~ 10" sekund.

Zatem pierwszy kompletny zbiér dziet Kraszewskiego powstanie po
7,2-101151999%5 |atach. Jak wiadomo, przyjmuje sie wiek Ziemi na 4,6-107 lat.
Zatem otrzymamy dzieta Kraszewskiego w skorniczonym czasie, tylko zapewne
do tego momentu i matp zabraknie, i komputer sie zepsuije.

Na zakonczenie, nie badzmy w stosunku do matpy juz tak wymagajacy.
Zastanéwmy sie, jak dtugo czekalibysmy do chwilt pojawienia sie stowa
MATEMATYKA — wypisanego przez matpe. W tym przypadku KX = 40" ~
~ 10" Nastepnie Kr - KK = 10-10'® = 10", Zaktadajac raz jeszcze, ze
szybkopiszaca matpa stawia 1000 znakéw na sekunde, otrzymamy, ze stowo
MATEMATYKA pojawi sie na ekranie komputera po 10" sekundach, czyli
po 10°° latach. Bedziemy czeka¢ niewiele krécej od wieku Ziemi.
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